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Мета. Розробити ефективні елементи технології вирощування льону олій-
ного зареєстрованих і  перспективних сортів для  отримання екологічно 
безпечної продукції в умовах органічного виробництва (застосування техно-
логічних чинників і засобів біологізації) для ґрунтово-кліматичних умов зони 
Лісостепу Західного. Методи. Польовий (для спостереження за ростом і роз-
витком рослин під час вегетації); лабораторно-польовий (вивчення впливу 
досліджуваних чинників на динаміку біометричних показників рослин); ла-
бораторно-хімічний (визначення показників якості насіння та стебел, вмісту 
елементів живлення в ґрунті); вимірювально-ваговий (визначення урожай-
ності та структури врожаю); математико-статистичний (визначення досто-
вірності одержаних результатів); розрахунково-порівняльний (визначення 
економічної та енергетичної ефективності). Результати. Проведено оцінку 
ефективності біологічних препаратів і мікродобрив в органічній технології 
вирощування льону олійного в ґрунтово-кліматичних умовах Карпатського 
регіону України. Встановлено, що застосування комплексного мікродобрива 
наномікс і біопрепаратів рокогумін, гаупсин форте, актарофіт К, триховерин 
і мікоаплай сприяло зниженню ураження рослин льону олійного антракнозом 
на 3,4 – 6,6% за технічної ефективності цих препаратів у межах 10,4 – 20,1%. 
Найвищу продуктивність насіння льону олійного за умови його вирощування 
за органічною технологією (1,18 т/га) отримано за використання мікродоб
рива наномікс: обробка насіння (2,0 л/т) + обприскування рослин (4,0 л/га).  
Приріст до контролю становив 0,19 т/га (19,1%). Використання біопести-
цидів і мікоризного препарату мікоаплай також зумовило істотний приріст 
продуктивності насіння льону олійного сорту Водограй у  межах 0,03 –  
0,06 т/га (3,1 – 6,2%). Вищий приріст врожайності льоносоломи отримано за 
застосування рокогуміну для обробки насіння 2,0 л/т у поєднанні з унесен-
ням позакоренево (4,0 л/га) (на 0,22 т/га). Застосування мікродобрива на-
номікс (2 л/т) для обробки насіння зумовило підвищення вмісту олії в насінні 
на 0,5 – 0,6%. Висновки. Найвищу продуктивність насіння льону олійного за 
умови його вирощування за органічною технологією (1,18 т/га) отримано за 
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Льон олійний за своїми агробіологічними 
особливостями пристосований для  виро-
щування в умовах зон Карпатського регіону 
(Лісостеп, Полісся, Передкарпаття) на  різ-
них типах ґрунтів і його потенційна продук-
тивність може сягати 2 – 3 т/га [1 – 5]. Ця 
культура забезпечує практично безвідходне 
виробництво продукції, оскільки її широко 
використовують у продуктовій, текстильній, 
фармацевтичній, будівельній та косметич-
ній галузях. Основні товари, які виробля-
ють з органічного льону — олія та волокно. 
Перспективи вирощування органічного льо-
ну зумовлені високою цінністю насіння та 
продуктів його переробки. Лляну олію спо-
живають у разі порушення обміну речовин, 
атеросклерозу та ін. Завдяки наявності не-
насичених жирних кислот вона сприяє зни-
женню вмісту холестерину в крові, лікуван-
ню опіків шкіри. Також насіння є лікарським 
засобом протизапальної та обволікальної 
дії для шлунково-кишкового тракту. Макуха 
льону високопоживна, містить 33% білка 
та близько 9% жиру, є цінною в збалансо-
ваній годівлі органічного тваринництва [6]. 
Загалом органічний льон — досить перспек-
тивна ніша для зростання як на внутрішньо-
му, так і на зовнішньому ринках. Нині льон 
олійний та льон-довгунець не надто поши-
рені в  Україні, проте доречні в  органічній 
системі землеробства з огляду на біологічне 
різноманіття, екологічну пластичність, стро-
ки вирощування, місце у трофічних ланцю-
гах шкідливих організмів, відповідність ре-
сурсоощадним технологіям вирощування [6]. 

Використання мікродобрив водночас 
із застосуванням макродобрив потрібне 
для нормального розвитку рослинного ор-
ганізму, оскільки вони прискорюють роз-
виток рослин, дозрівання насіння, підви-
щують стійкість рослин до несприятливих 
умов зовнішнього середовища та до низ-
ки бактерійних і  грибкових хвороб [7 – 14]. 
Найефективнішими є біологічно активні 

мікроелементи у формі комплексонатів (хе-
латів) металів [15, 16]. 

В Інституті сільського господарства Кар
патського регіону НААН упродовж останніх 
15-ти років проводили системні досліджен-
ня щодо вивчення біологічних особливостей 
сортів льону олійного, придатних до виро-
щування в умовах зон регіону за органічною 
технологією, пошуку способів оптимізації 
елементів технології вирощування, зокрема 
застосування біопрепаратів і  мікродобрив 
природного походження, які є джерелом 
екологічно безпечного живлення, здатні 
до азотофіксації та фосформобілізації рос-
лин і зможуть забезпечити стабільні врожаї 
з високими показниками якості продукції. 

Мета досліджень — розробити ефектив-
ні елементи технології вирощування льону 
олійного зареєстрованих і  перспективних 
сортів для отримання екологічно безпечної 
продукції в умовах органічного виробництва 
(застосування технологічних чинників та за-
собів біологізації) для ґрунтово-кліматичних 
умов зони Лісостепу Західного.

Матеріали і  методи. Об’єктом дослід
ження були процеси формування показ-
ників продуктивності і якості насіння льону 
олійного в  ґрунтово-кліматичних умовах 
Лісостепу Західного. 

Дослідження спрямовані на регулювання 
процесами формування елементів продук-
тивності та якості зерна. Схема досліду: 
1. Контроль. 2. N

30
P

30
K

30
. 3. Обробка на

сіння мікродобривом наномікс (2,0  л/т). 
4. Обприскування рослин мікродобривом 
наномікс (4,0 л/га). 5. Наномікс — обробка 
насіння (2,0 л/т) + обприскування рослин 
(4,0 л/га). 6. Рокогумін (обробка насіння,  
2,0 л/т). 7. Рокогумін (обприскування 
рослин, 4,0 л/га). 8. Рокогумін  — оброб-
ка насіння (2,0 л/т) + обприскування рос-
лин (4,0 л/га). 9.  Обприскування рослин 
біопрепаратом гаупсин форте (3 л/га). 
10.  Обприскування рослин біопрепаратом 

використання мікродобрива наномікс: обробка насіння (2,0 л/т) + обприску-
вання рослин (4,0 л/га). Приріст до контролю становив 0,19 т/га (19,1%). 

Ключові слова: врожайність, елементи технології, біопрепарати, мікродобрива, 
якість продукції.

DOI: https://doi.org/10.31073/agrovisnyk202106-04
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актарофіт К (0,3 л/га). 11. Обробка насін-
ня біопрепаратом триховерин (1,5 л/т). 12. 
Обробка насіння біопрепаратом мікоаплай 
(40 г/т). Обробку насіння проводили за день 
до сівби. Позакореневе внесення здійсню-
вали наприкінці фази «ялинка»  –  початок 
швидкого росту. Дослід закладено сортом 
Водограй з нормою висіву 8 млн/га схожих 
насінин. Розміщення досліду — в 5-пільній 
органічній сівозміні відділу рослинництва. 

Дослідну роботу проводили на  полях  
Інституту сільського господарства Кар
патського регіону НААН на сірому лісовому 
поверхнево оглеєному ґрунті з такими агро-
хімічними показниками ґрунту (в шарі 0 –  
20 см): гумус (за Тюріним) — 1,4 – 1,6, луж-
ногідролізований азот (за Корнфілдом) — 
107 – 111 мг, рухомий фосфор (за Кір
сановим)  — 112 – 114 мг, обмінний калій 
(за Кірсановим) — 100 – 108 мг на 1 кг ґрун-
ту. За наявною градацією такий ґрунт має 
дуже низьке забезпечення азотом, серед-
нє — фосфором і низьке — калієм. Реакція 
ґрунтового розчину (рН сольове  — 5,76) 
слабокисла.

У наших дослідженнях використання 
комплексних мікродобрив і  біопрепаратів 
мало різну ефективність за їх застосуван-
ня в  неоднакових умовах зволоження та 
забезпечення температурним режимом. 
Загалом роки досліджень значно відрізня-
лися за основними показниками. Для агро-
номічної оцінки умов зволоження є багато 
методів, у  яких зазначено, що забезпече-
ність рослин вологою прямо залежить від 
кількості продуктивної вологи ґрунту і обер-
нено — від випаровування, яке зумовлене 
температурою, тобто ГТК (гідротермічним 
коефіцієнтом). У результаті розрахунків ГТК 
з  2011 по 2019 р. установлено, що періо-
ди закладання, формування та достигання 
зерна льону проходили переважно за опти-
мального рівня зволоження (ГТК  — 1,1 –  
1,5), за надлишкового рівня зволоження  
(ГТК ≥1,6) — 3 роки і за слабкого (ГТК у ме-
жах 0,5 – 0,7) — 1 рік із 9-ти проаналізованих 
років при багаторічній нормі за цей період 
195 мм. 

Якщо в умовах зони Лісостепу Західного 
з 2001 по 2010 р. переважав надлишковий 
рівень зволоження (ГТК ≥ 1,6), то з  2011 
по 2019 р. — оптимальний (ГТК — 1,1 – 1,5).

Результати досліджень. Застосування 
комплексного мікродобрива наномікс у нор-
мі 2,0 л/га для передпосівної обробки насін-
ня зумовило збільшення тривалості фази 
«ялинка» на 2 – 3 дні, а його застосування 
в поєднанні з позакореневим внесенням при-
звело до збільшення тривалості фази бутоні-
зації на 3 – 4 дні. При внесенні мікродобрива 
рокогумін збільшення тривалості зазначених 
фаз становило 1 – 2 та 2 – 3 дні відповід-
но. За використання біопестицидів істот-
них змін тривалості вегетації не виявлено. 

У середньому за 2016 – 2018 рр. вико-
ристання мікродобрива наномікс у  нормі 
2,0 л/т для  передпосівної обробки насін-
ня льону олійного дало змогу підвищити 
показник польової схожості на  4,2 – 4,4%, 
при використанні біодобрива рокогумін  
(2,0 л/т) польова схожість насіння підвищи-
лася на  3,7 – 4,2%, що свідчить про вищу 
ефективність мікродобрива наномікс в умо-
вах швидкого наростання середньодобових 
температур навесні. Використання мікориз
ного біопрепарату мікоаплай (40 г/т) у серед-
ньому за 2 роки досліджень зумовило підви-
щення показника польової схожості на 1,5%.

Загалом погодні умови дуже впливали 
на  показник польової схожості і  значно 
вищий показник польової схожості (86,0 –  
93,5%) отримано за сівби льону в  пізній 
строк (2018 р.) порівняно з  роками, коли 
сівбу проводили в  ранні строки (І декада 
квітня, 2017 р.), де цей показник був у ме-
жах 78,0 – 80,6%.

Застосування мікродобрив і  біопрепа
ратів впливало на  розвиток і  поширення 
основних хвороб льону олійного. Найпо
зитивніший вплив на пригнічення збудника 
антракнозу виявлено у фазі бутонізації за 
використання біопрепаратів.

Найнижчий показник розвитку антрак-
нозу в  фазі бутонізації льону спостеріга-
ли у варіантах використання біофунгіцидів 
гаупсин форте (3,0  л/га)  — 5,1%та трихо-
верин (1,5 л/га)  — 5,6%. Технічна ефек-
тивність для  цих препаратів становила 
відповідно 51,4 і  46,7%. Використання мі-
кродобрива наномікс для обробки насіння 
(2,0 л/т) та позакореневого застосування 
у  фазі «ялинка» (4,0 л/т) також сприяло 
незначному розвитку антракнозу  — 6,8% 
за технічної ефективності 35,2%. Загалом, 
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залежно від способів застосування мікро-
добрива наномікс, розвиток антракнозу 
був у  межах 6,8 – 7,8%, а  технічна ефек-
тивність — 25,7 – 35,2%. При застосуванні 
біодобрива рокогумін у  рекомендованих 

дозах — у межах 7,6 – 8,7% технічна ефек-
тивність становила 17,1 – 27,6%. 

На початку фази жовтої стиглості льону  
олійного (табл. 1) найнижчий відсоток ура-
ження рослин антракнозом виявлено у ва-
ріанті застосування гаупсин форте (3,0 л/га) 
способом обприскування рослин — 25,1% 
(зниження до контролю — 7,7%) за техніч-
ної ефективності препарату 23,5%.

Технічна ефективність біоінсектициду ак-
тарофіт К проти блішки на посівах льону олій- 
ного у фазі сходів становила 72,5 – 78,8%.

Застосування мікродобрива наномікс 
залежно від способу зумовило зниження 
ураження рослин льону олійного антрак-
нозом на  3,4 – 6,6% за технічної ефектив-
ності в межах 10,4 – 20,1%. Для біодобрива 
рокогумін відсоток ураження антракнозом 
був дещо вищий, порівняно з  варіантами 
використання наноміксу, зниження розвитку 
хвороби порівняно до контролю становило 
в межах 2,8 – 4,3% за технічної ефективнос-
ті в межах 8,5 – 13,1%.

Поширення фузаріозного в’янення рос-
лин не перевищувало 4,0%, а ураження — 
1% у всіх варіантах досліду. Фузаріозне по-
буріння коробочок також було незначним 
і  не перевищувало 4,5% у  фазі бутоніза-
ції та 8% у  фазі ранньої жовтої стиглості. 

1. Ураженість льону олійного антракнозом 
залежно від мікродобрив і біопрепаратів

Варіант
Розвиток 
хвороби, 

%

Технічна 
ефективність, 

%

Контроль 32,8 –

N
30

P
30

K
30

31,2 12,4

Наномікс (2,0 л/т) 29,4 10,4

Наномікс (4,0 л/га) 27,9 14,9

Наномікс (2,0 л/т +  
+ 4,0 л/га) 26,2 20,1

Рокогумін (2,0 л/т) 30,0 8,5

Рокогумін (4,0 л/га) 29,5 10,1

Рокогумін (2,0 л/т +  
+ 4,0 л/га) 28,5 13,1

Гаупсин форте  
(3,0 л/га) 25,1 23,5

Актарофіт К (0,3 л/га) – –

Триховерин (1,5 л/т) 26,7 18,6

Мікоаплай (40 г/т) 29,8 9,1

2. Урожайність насіння льону олійного залежно від застосування мікродобрив і біопрепа-
ратів (середнє за 2016–2018 рр.), т/га

Варіант
У середньому 

за 3 роки

Приріст урожаю

т/га %

Контроль 0,99 – –

N
30

P
30

K
30

1,81 0,82 82,3

Наномікс (2,0 л/т) 1,12 0,13 13,1

Наномікс (4,0 л/га) 1,09 0,10 9,6

Наномікс (2,0 л/т + 4,0 л/га) 1,18 0,19 19,1

Рокогумін (2,0 л/т) 1,08 0,09 8,8

Рокогумін (4,0 л/га) 1,06 0,07 6,8

Рокогумін (2,0 л/т + 4,0 л/га) 1,11 0,12 12,1

Гаупсин форте (3,0 л/га)* 1,03 0,06 6,2

Актарофіт К (0,3 л/га)* 1,01 0,04 4,1

Триховерин (1,5 л/т)* 1,00 0,03 3,1

Мікоаплай (40 г/т)* 1,02 0,05 5,2

   НІР
0,05 

0,19

*Дані за 2017 – 2018 рр.
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Ураження не перевищувало 2,6% у  всіх 
варіантах досліду.

Урожайність льону олійного сорту Во
дограй значно залежала від застосування 
комплексних мікродобрив і біологічних пре-
паратів в органічній технології вирощування 
(табл. 2).

Серед досліджуваних мікродобрив і біо
препаратів у середньому за 3 роки найвищу 
продуктивність насіння льону олійного за 
умови його вирощування за органічною тех-
нологією (1,18 т/га) отримано при викорис-
танні мікродобрива наномікс (обробка насін-
ня (2,0 л/т) + обприскування рослин (4,0 л/га)  
у фазі «ялинка»). Приріст до контролю ста
новив 0,19 т/га (19,1%). Використання цього 
мікродобрива окремо тільки для  протрую-
вання насіння або для позакореневого ви-
користання дало змогу отримати приріст 
урожайності насіння в межах 0,10 – 0,13 т/га. 
На контролі врожайність насіння становила 
0,99 т/га.

Для мікродобрива рокогумін були дещо 
нижчі показники порівняно з рідким добри-
вом наномікс. Зокрема при його викорис-
танні для обробки насіння в нормі 2,0 л/т +  
+ обприскування рослин у нормі 4,0 л/га от- 
римано приріст урожайності насіння 0,12 т/га  
(12,1%), а  використання окремо тільки 
для  протруювання насіння або для поза- 

кореневого внесення дало змогу отрима-
ти приріст урожайності насіння в  межах 
0,07 – 0,09 т/га.

Використання біопестицидів і мікоризно- 
го препарату мікоаплай також зумовило 
приріст продуктивності насіння льону олій-
ного сорту Водограй у 2018 р. у межах 0,03 –  
0,06 т/га (3,1 – 6,2%).

Комплексні мікродобрива та біопрепа-
рати також істотно впливали на продуктив-
ність льоносоломи (табл. 3).

Застосування досліджуваних мікродобрив 
і  біопрепаратів дало змогу також отрима-
ти приріст урожайності льоносоломи в се-
редньому за 3 роки 0,04 – 0,22 т/га залежно 
від способу застосування. Вищий приріст 
(на 0,22 т/га) отримано при використанні ро-
когуміну для обробки насіння (2,0 л/т) у поєд-
нанні з унесенням позакоренево (4,0 л/га). На 
контролі отримано показник врожайності льо-
носоломи 1,36 т/га. Використання біопести-
цидів і мікоризного препарату мікоаплай зу-
мовило приріст продуктивності соломи льону 
олійного сорту Водограй у межах 4,1 – 6,9%.

За надмірного вологозабезпечення як 
на початкових етапах росту та розвитку, так 
і під час дозрівання й формування насіння 
на рослині у 2018 р. урожайність льоносо-
ломи була вища, ніж у роки з оптимальним 
вологозабезпеченням.

3. Урожайність соломи льону олійного залежно від застосування мікродобрив і біопрепа-
ратів (середнє за 2016–2018 рр.)

Варіант
Урожайність 

льоносоломи, т/га

Приріст урожаю

т/га %

Контроль 1,36 – –
N

30
P

30
K

30
1,99 0,63 46,3

Наномікс (2,0 л/т) 1,50 0,14 10,3
Наномікс (4,0 л/га) 1,40 0,04 2,8
Наномікс (2,0 л/т + 4,0 л/га) 1,57 0,21 15,4
Рокогумін (2,0 л/т) 1,48 0,12 9,2

Рокогумін (4,0 л/га) 1,45 0,09 6,3

Рокогумін (2,0 л/т + 4,0 л/га) 1,58 0,22 15,8
Гаупсин форте (3,0 л/га)* 1,53 0,08 5,52
Актарофіт К (0,3 л/га)* 1,51 0,06 4,14
Триховерин (1,5 л/т)* 1,52 0,07 4,83
Мікоаплай (40 г/т)* 1,55 0,10 6,90
   НІР

0,05 
0,11

*Дані за 2017 – 2018 рр. 
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Наведені показники продуктивності отри-
мано завдяки зміні певних елементів струк-
тури врожаю (табл. 4).

Застосування мікродобрива наномікс у 
середньому за 3 роки зумовило формуван-
ня більшої кількості коробочок на  росли-
нах льону олійного, як у  2018 р. (на 1,7 –  
2,5 шт./рослину) порівняно до  контролю 
(9,3 шт./рослину), ніж при використанні біо-
добрива рокогумін (1,3 – 2,4 шт./рослину). 

Застосування мікродобрив рокогу- 
мін, наномікс і  біопестицидів істотно не 
вплинуло на зміну показника маси 1000 на-
сінин. У всіх варіантах досліду вона була 
у межах 6,8 – 6,9 г у середньому за 3 роки, 
крім базового варіанта із застосуванням 
мінерального фону живлення добрив, 
та була вищою на  0,1 – 0,2 г і  становила 

7,0 г. На контролі маса 1000 насінин  —  
6,8 г.

Застосування мікродобрив мало вплив 
на  зміну якісних показників насіння льону 
олійного сорту Водограй (табл. 5).

Застосування мікродобрив і біопрепара-
тів мало певний вплив на  вміст олії в  на-
сінні. Зокрема застосування мікродобрива 
наномікс (2 л/т) для обробки насіння дало 
змогу підвищити вміст олії на  0,5 – 0,6%, 
а рокогуміну — на 0,2 – 0,4% у середньому 
за 2 роки. Використання цих добрив поза-
коренево по  вегетуючих рослинах істотно 
не вплинуло на зміну цього показника (на 
контролі — 42,5% у середньому за 2 роки). 

Водночас за роки досліджень виявлено 
зниження показника вмісту сирого протеїну 
на 0,34 – 0,93% при використанні препарату 

4. Структура врожаю льону олійного при застосуванні мікродобрив (середнє за 2016– 
2018 рр.)

Варіант
Висота 

рослин, см

Відхилення 
до контролю,

 см

Кількість 
коробочок на 
рослині, шт.

Відхилення 
до контролю,

см

Маса 
1000 насінин, 

г

Контроль 62,5 – 9,3 – 6,8

N
30

P
30

K
30

73,3 10,8 15,4 6,1 7,0

Наномікс (2,0 л/т) 67,9 5,3 11,0 1,7 6,9

Наномікс (4,0 л/га) 66,2 3,7 11,1 1,8 6,8

Наномікс (2,0 л/т + 4,0 л/га) 70,2 7,7 11,8 2,5 6,9

Рокогумін (2,0 л/т) 65,1 2,6 10,4 1,1 6,8

Рокогумін (4,0 л/га) 64,4 1,8 10,3 1,0 6,8

Рокогумін (2,0 л/т + 4,0 л/га) 66,2 3,7 11,4 2,1 6,9

5. Вплив мікродобрив на зміну якісних показників насіння льону олійного (середнє за 
2017–2018 рр.)

Варіант Уміст олії в насінні, % Вихід олії, т/га Уміст сирого протеїну, %

Контроль 42,2 0,41 18,27

N
30

P
30

K
30

41,8 0,76 19,17

Наномікс (2,0 л/т) 42,7 0,47 18,63

Наномікс (4,0 л/га) 42,5 0,45 18,45

Наномікс (2,0 л/т + 4,0 л/га) 43,0 0,48 19,03

Рокогумін (2,0 л/т) 42,4 0,44 18,44

Рокогумін (4,0 л/га) 42,4 0,44 18,32

Рокогумін (2,0 л/т + 4,0 л/га) 42,6 0,46 18,76

Гаупсин форте (3,0 л/га) 42,3 0,44 18,50

Актарофіт К (0,3 л/га) 42,0 0,42 18,39

Триховерин (1,5 л/т) 42,3 0,42 18,40

Мікоаплай (40 г/т) 42,1 0,43 18,48
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наномікс як для  обробки насіння, так 
і  для позакореневого застосування. Для 
препарату рокогумін зниження становило 
0,78 – 1,03%. При використанні біопестици-
дів уміст сирого протеїну не знижувався.

Аналіз економічної ефективності засто-
сування комплексних мікродобрив і біопре-
паратів свідчить про доцільність їх вико-
ристання для культури льону олійного при 
його вирощуванні за органічної технології. 
Згідно з  отриманими результатами серед 
досліджуваних мікродобрив і біопрепаратів 
найвищий рівень рентабельності (93,1%) та 
умовно-чистий прибуток (8858  грн/га) ви-
явлено за обробки насіння мікродобривом 

наномікс (2,0 л/т). За обприскування рослин 
у  дозі 4,0 л/га рівень рентабельності був 
нижчий на 6,8%. На контролі рівень рента-
бельності становив 71,8%. 

Застосування біопестицидів зумови-
ло підвищення рівня рентабельності на 
4,6 – 5,7% порівняно з контрольним варіан-
том. На варіантах використання мікродо-
брива рокогумін умовно-чистий прибуток 
становив у  межах 7279 – 7996 грн/га, а  рі-
вень рентабельності  — 73,3 – 83,1%, що 
свідчить про високу економічну ефектив-
ність застосування цих мікро- та біодобрив 
як для обробки насіння, так і для позакоре-
невого внесення.

Найвищу продуктивність насіння льо-
ну олійного за умови його вирощування 
за органічною технологією (1,18 т/га) 
отримано при використанні мікродобри-
ва наномікс (обробка насіння (2,0 л/т) +  
+ обприскування рослин (4,0 л/га). Приріст 
до контролю становив 0,19 т/га (19,1%). 
Використання цього мікродобрива окре-
мо тільки для протруювання насіння або 
для  позакореневого використання дало 
змогу отримати надбавку врожайності на-
сіння в межах 0,10 – 0,13 т/га. Застосування 

біопестицидів і мікоризного препарату мі-
коаплай зумовило істотне збільшення про-
дуктивності насіння льону олійного в ме-
жах 0,03 – 0,06 т/га (3,1 – 6,2%). Приріст 
урожайності льоносоломи від застосуван-
ня мікродобрив і  біопрепаратів становив 
0,04 – 0,22 т/га залежно від способу внесен-
ня, при застосуванні рокогуміну (2,0 л/т +  
+ 4,0 л/га) він становив 0,22 т/га (на конт- 
ролі — 1,36 т/га). Використання біопести- 
цидів зумовило істотну прибавку соломи  
льону олійного — 0,06 – 0,10 т/га (4,1 – 6,9%). 
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The features of formation of efficient agro-
cenoses of oilseed flax in organic production 

Goal. To develop efficient elements of technology 
for growing oilseed flax of registered and promising 
varieties to obtain environmentally friendly products 
in terms of organic production (application of tech-
nological factors and means of biologization) for soil 
and climatic conditions of the Western Forest-Steppe 
zone. Methods. Field (to monitor the growth and 
development of plants during the growing season); 

laboratory-field (study of the influence of the studied 
factors on the dynamics of biometric indicators of 
plants); laboratory-chemical (determination of quality 
indicators of seeds and stems, nutrient content in 
the soil); measuring and weighing (determination of 
yield and yield structure); mathematical and statis-
tical (determination of the reliability of the obtained 
results); calculation and comparison (determination 
of economic and energy efficiency). Results. The ef-
ficiency of biological preparations and microfertilizers 
in the organic technology of oilseed flax cultivation in 
soil and climatic conditions of the Carpathian region 
of Ukraine is evaluated. It was found that the use 
of complex microfertilizer Nanomix and biological 
preparations Rokohumin, Haupsyn Forte, Aktarofit 
K, Trykhoveryn, and Mikoaplai helped to reduce the 
damage to oilseed flax plants by anthracnose by 
3.4 – 6.6% with the technical efficiency of these drugs 
in the range of 10.4 – 20.1%. The highest productiv-
ity of oilseed flax, provided it is grown by organic 
technology (1.18 t/ha), was obtained using Nanomix 
microfertilizer: seed treatment (2.0 l/t) + spraying of 
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plants (4.0 l/ha). The increase before control was 
0.19 t/ha (19.1%). The use of biopesticides and 
mycorrhizal preparation Mikoaplai also caused a sig-
nificant increase in the productivity of flax seeds of 
oil variety Vodogray in the range of 0.03 – 0.06 t/ha  
(3.1 – 6.2%). The highest increase in flax straw 
yield was obtained with the use of Rokohumin for 
seed treatment in the dose of 2.0 l/t in combination 
with the foliar application (4.0 l/ha) (by 0.22 t/ha). 
The use of Nanomix microfertilizer (2 l/t) for seed 

treatment caused an increase in the oil content in 
the seeds by 0.5 – 0.6%. Conclusions. The highest 
productivity of oilseed flax, provided it is grown by 
organic technology (1.18 t/ha), was obtained using 
Nanomix microfertilizer: seed treatment (2.0 l/t) +  
+ spraying of plants (4.0 l/ha). The increase before 
control was 0.19 t/ha (19.1%). 

Key words: yield, elements of technology, bio- 
logical products, microfertilizers, product quality.
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